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az Országos Olláregycsülel havonként megjelenő hivatalos közlönye.

G y e r m e k e in k  le ik é é r t !
«Boldog újévet» szeretnék kívánni az «Örökimádás» valamennyi 

olvasójának; boldogabbat az utolsó négy évnél de valahogy nem jön 
ajkamra a szó.

Valahogy félek csak rágondolni is erre az új évre, aminek küszö
bén állunk. Jobb lesz-e, boldogabb-e, nyugodtabb-c és bekességesehb ? 
Amerre csak tekintünk, sötét felhők ijesztgetnek édes magyar hazánk és 
szereteti katiiolikus egyházunk jövőjét illetőleg egyaránt. Hazánkra és 
vallásunkra egyaránt nagy megpróbáltatások várnak ez új évben ; csoda-e 
testvérek, ha oly félve jön ajkunkra a szó: »Boldog újévet!»

De nem elcsüggeszteni akarok ez írásommal, hanem bátorítani! 
Nem szomorú tétlenséget növelni, hanem 2 cselekvés szent tiizét lángra 
szítani. Minden aggódó testvéremet kézen fogni és odavezetni az Oltári- 
szentségben lakozó Üdvözítőhöz: így testvérem: itt most öntsd ki szived 
szomorúságát, zokogd cl halk keserveidet, de-aztán — aztán állj talpra 
és dolgozz körömszakadtáig, hogy a jövő ne tegyen oly szomorú, mint 
amilyennek most ígérkezik!

tla jelszót kellene adnom az <>Örökimádás« buzgó olvasóinak, 
aminek megvalósítását ebben az évben mindennél jobban lelkűkre sze
retném kötni, az egész év legfontosabb teendőjét, aminek érdekében a 
keresztény hívek százezreinek meg kell mozdulniok, ebben a mondatban 
foglalnám össze: ne engedjük az iskolákból kizárni a hitoktatást!

Testvérek! Hihetetlen agitáció, szervezkedés, megfélemlítés folyik 
itt Budapesten a tanítók, tanítónők, tanárok körében az iskolai hitokta
tás ellen. Egyes felforgató elemek, akiknek szemében már régen szálka 
az a tény, hogy gyermekeinket az iskolában az «abc» mellett istenféle- 
lemre is nevelik, elérkezettnek látják az időt, hogy a mostani zavaros 
állapotban az iskolákból egy-kettőre kiűzzék a hitoktatást. A tanárok és 
tanítók közt iveket köröztetnek, hogy álljanak melléjük, mert különben 
kihelyeztetik őket a legrosszabb helyekre, elküldik állásukból, megfoszt
ják kenyerüktől, stb. És ezek a megfélemlített tanítók mit tehetnek 
egyebet? — kénytelenek csatlakozni olyan törekvésekhez, amiket lelkűk 
mélyén őszintén elitéinek.

1



2 ö r o k im a d a s . !. szám.

he a vallásoktatás ellenségeinek ezzel már nyert ügyük \a; r**..
\ei viszik az ilyen aláírásokat a kormányhoz c ezek nevében követe!**^- 
hogy a gyermekeknek többé ne legyen szabad hittant tanulniuk.

Keresztény testvéreim! Itt alávaló merénylet k isü lt legszentebb 
érdekeitek, legnagyobb kincsetek: gyermeketek felve őrzött kim se, lelke 
ellen! Álljatok sorba, emeljétek fel szavatokat ez ellen a csel e l l e n !  Kö
veteljük, hogy ha dönteni akarnak az iskolai hitoktatás sorsáról, ne egy 
pár fővárosi vallásellenes tanítónak szavától tegyék azt függővé, hanem 
az egyedül illetékes tényezőket: a szülőket, a magyar népet, az egész 
magyar népet szavaztassák meg, hogy akarják-e gyermekeiket továbbra 
is istenfélelcmre neveltetni az iskolában, vagy sem!

Oondolkozzunk csak józan ésszel azon, mit jelent az, ha nem lesz 
többé hitoktatás az iskolában!

I latéves koráfg féltő gonddal neveled, te keresztény anya, édes 
gyermekednek nyiladozó lelkét, de akkor ki kell tépned a vallásos csa
ládi tűzhely melegéből cs cz.t a gyönge palántát átültetni a vallástalan 
iskola zord levegőjébe. Eddig milyen megnyugtatásodra szolgált az a 
tudat, hogy gyermeked az ocgyszcregy» mellett a mennyei Atyáról i- 
hall az iskolában; úgy szeretted elhallgatni, amikor otthon tanulta a 
katekizmusból az erkölcsi jót és nemest; és olyan nagyon boldog vol
tál, amikor első gyónása előtt átkarolta nyakadat és oly végtelenül ko
moly arccal súgta füledbe: Anyukám, bocsásd meg, amivel eddig meg 
szomorítotralak...

Ezután mindez nem így lesz!
Ezután nem lesz senki az iskolában, aki a jó Istenről beszéljen 

gyermekednek. Nemcsak a tisztelendő úr nem beszélhet arról mert 
hiszen nem fogják beereszteni a gyermekek közé; hanem még a jobb 
indulattá tanító se, mert megfogják parancsolni, hogy isten nevét az 
iskolában meg kiejteni se szabad! És ha a gyermek bármi rosszat tesz, 
nem lesz. senki, aki az Úr Jézus parancsaira i cvelné ót, mert hiszen nem 
fog solia az iskolában Jézusról hallani se. És nem lesz senki, aki ott az 
első gyónásra előkészítse. Nem kell majd vasárnap templomba járnia, 
h e ly e tte  csavaroghat cimboráival a mozikban és lebujokban. Nem fogja 
többé hitoktatójának vasárnapi exhortációiból, prédikációiból a jót 
au ülni, ehelyett elmehet a rossz pajtásokkal, ahová akar.

Ez mind így lesz, ha az iskolából kizárják a hittant. Akarjátok ezt, 
keresztény szülők ?

És akinek középiskolás diákfia van, kérdezze csak meg tőle, hogy 
tanárjai közül ki törődik vájjon legtöbbet a fiával ? Hány helyen van az 
úgy. hogy a többi tanárokat nyakig elfoglalja a megélhetés, a családi 
gond és azért az iskolán kívül nem igen érnek rá gondolni a diákokkal
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De a hittanár akkor is gondol velük; akárhány városban valósággal 
búcsújárást rendeznek a fiúk délutánonként hittanárjukhoz: valami tan
tárgyban elakadnak, jó könyvet kérnek tőle olvasásra, tanácsát veszik 
igénybe, sétálni mennek vele, kirándulni, stb. Ezer alkalom, amikor a 
jót és nemest beleöntheti a fejlődő ifjúnak a lelkéhc.

F.z mind nem így lesz, ha engedjük az iskolából a hittant kizárni. 
Vájjon akarjátok-c ezt, keresztény szülők? Jobb lesz-e, ha diákfiaitokkal 
senkise törődik többé? Senki az ifjú lélek problémáival, kételyeivel, 
vívódásaival? Hiszen a mostani hitoktatás eredményét is mennyire le
rontotta már az élet! De mi lesz akkor, ha a gyermekek vallásukat 
egy áli akiit meg sem ismerik és Isten törvényeiről soha nem is hal
lanak !

Eddig is ijesztő romlottság fészkelte he magát a háború alatt 
ifjúink közé. Hogy csak egyetlenegy számot említsek, Budapesten és 
környékén 1916-ban a bíróság elé állított ifjú korúak (12 18 évesek)
száma 14,238 volt, vagyis ugyanannyi, mint a 17 legnagyobb angol 
városban, beleértve a 7 milliós I ondont is!! 1915 és 1916-ban csak a 
pestvidéki büntetőtörvényszék elé 30,000 fiatalkorú bűnöst állítottak 
I la ezeket nyolcas sorokban sorakoztatjuk, az eleje már átért a Lánc
hídon és a vége még nincs a keleti pályaudvarnál! Ijesztő szám, lesújtó 
adatok!

Pedig ma még minden iskolában hirdetik az istenfélőimet. Hát mi 
lesz ezután gyermekeinkből, ha Istenről többé soha nem hallanak az 
iskolában? I la sóba nem tanítja őket a vallás a tiszta erkölcsre, mely 
minden állam támasza, talpkövc!

Elég életet áldozott a magyar nép a háborúban, de gyermekeinek 
a ielkét feláldozni nem akarja! Itt már nem engedünk! Ezért mondom, 
hogy az czidei jelszó legyen: a hitoktatást továbbra is tartsák meg az 
iskolákban! Ezért agitáljunk, ezért gyűlésezzünk, ezért szervezkedjünk 
s a közelgő képviselőválasztásnál csak olyan jelöltre szavazzunk (minden 
keresztény nő elmenjen szavazni!), aki előzetesen kötelező ígéretet tesz 
írásban, hogy az iskolákból nem engedi a hitoktatást kizárni.

És még egyet!
Ezért imádkozzunk.
Imádkozzunk sokat az Oltáriszentségben velünk levő Üdvözítőhöz, 

aki a gyermekeket mindig oly nagy szeretettel ölelte keblére, hogy 
gyermekeinknek veszélyeztetett lelkét szorítsa most még féltőbb gonddal 
szentséges Szivéhez és ne engedje őket elszakítani onnan.

Ajánljunk fel c célra egy szentáldozást mi is, de szerte az ország
ban minden szülő beszéljen gyermekével, minden hitoktató és hittanár 
hirdesse ki tanítványainak: l iúk! l eányok' Ajánljatok fel egy szer*

1
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áldozást arra a célra, hogy az Úr Jézusnak ne kelljen megérnie azt a 
végtelen szomorúságot, amikor a magyar ifjúságot, a magyar gyerme
keket, a mi drága fiainkat és leányainkat néhány ezer lármás követelőző 
kedvéért erővel leszakítják Krisztus kebeléről.

Keresztény szülök! Az iskolai hitoktatás megszüntetésével száza
dokra dől el a magyarországi kereszténység sorsa!

Ma még kezünkben a jövő. De ép ezért a felelősség is rajtunk
.Agitáljunk, szervezkedjünk, gyüiésezziink — s imádkozzunk gyer

mekeink veszélyeztetett leikéért! Dr. Tóth Tihamér.
00000090000000000000000000000000000000000000000000000

•'Krisztus egészen a mienk, Krisztus reánk bízta magát teljesen, 
Krisztus egészen el lesz hagyatva, ha mi nem gondozzuk, nem látogat
juk Ót az Oltáriszentségben imádni, Ót meglátogatni, a/ élő szent- 
áldozatban magunkhoz venni kötelességünk; azt, kit az emberi kebel 
nem volna képes magához venni, ha még olyan szent is, nem merne 
magához venni, ha még olyan bűntclcn is, magához veszi a liarcrakész 
katholikus még áldozatok árán is, mert Ö mondja, O parancsolja; int, 
kérlel, buzdit, fenyeget, büntet, ha nem megyünk Hozzá. Nemcsak akkor, 
amikor parancsolva van, hanem amikor a kegyelem megszállja szivünket 
- amikor érezzük, hogy szükségünk van vigaszra, támogatásra. I tol 
keressünk vigaszt másutt? A világ zajában? Ott nincsen! A világ örö
meiben, vagy szórakozásaiban? Azok elpcrzselik, ezek kiszárítják a lel
ket. Csak egy helyen kap a lélek nyugodalmat, csak egy helyen talál 
vigaszt, irányt, eszméket, érzést, bátorságot, harci kedvet s e/ Krisztus 
nz Oltáriszentségben.» (Készlet Ká iter prclátusnak a szegedi kath. nagy 
gyűlésen tartott beszédéből.)

* # *

a Az Oltáregyesület Krisztus Szivéből fakadt, Krisztus Szivéből táp
lálkozik, nem lát mást, csak magát Krisztust és Krisztusnak örök érdé 
keit e múlandó világban. Az Oltáregycsülct férfiak és nők számára van; 
kötelezettsége könnyen teljesíthető: hónaponkint egy imádásóra és éven
ként csekély adomány a templomoknak. Az egyesület buzdít bennünket 
a naponkénti szentmisehallgatásra; nem elégszik meg azzal, hogy csak 
akkor áldozzunk, mikor azt szentegyházunk parancsolja, hanem Szcntsé- 
ges Atyánk dekrétuma szellemében a gyakori áldozás elterjedését ápolja. 
Imádkozik, hogy a pápa szava teljesüljön, programmot ír zászlajára, 
amely győzelmet jelent. Jöjjetek minél többen az 01 tárfszentséghez, 
vegyétek és egyetek, töltekezzetek Krisztussal, hogy szivetek erős legyen! 
Ezt akarja, ezt kívánja, ezt követeli tőletek az Oltáriszentség.® (Részlet 
Káuter Károlynak a szegedi kath. nagygyűlésen mondott beszédéből.)
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Pazzi s z e n t M a g d o ln a .
(1500 1007.)

Y  I* ti/ i.mia11 'I>ik szazad nagy s/entjei közöli méltó helyet foglal el a
karmelita rend örök dísze, pazzi szent Magdolna. A pazzi és biion 

dclmonti ősrégi és előkelő családok ezen sarja 1500. ápr. 2-án Piren 
/ében született. A szent keresztségben Katalin nevet nyert. Amit ke 
sőbbi élete igazolt, hogy tudniillik az Istennek különös, rendkívüli élet- 
zentségre meghívott leánya volt, arra már kora gyermekségének meg

nyilatkozásaiból lehetett következtetni.
Mikor iskolába kezdett járni, szüleitől egy kis kosárban tízórait 

szokott kapni P/t sohasem ctlc meg, hanem a nyilvános tömlöcök 
lakóinak juttatta. I fa otthon koldus járt, az alamizsnát ő akarta neki át 
'dili. Igen szívesen hallgatott már iskoláslányka korában is Istenre és 
az őrök életre vonatkozó beszédeket. A világias szórakozásokat nem 
kedvelte. Szívesen tartózkodott otthon, ahol sokszor imába elmélyedve 
találták meg. mikor keresésére indultak. Ha mások káromkodását vagy 
bűnös beszédeit hallotta, úgy tájt neki Istennek ez a megbántása, hogy 
keserves sírásba tört ki. Itz éves korában örök szüzességi fogadal
mat tett.

Szülei szívesen látták volna, ha egyetlen gyermekük férjhez ment 
volna, hogy a nemes család ki ne haljon. De Katalin szilárdan kitartott 
szándéka és fogadalma mellett. 1582-ben, életének 17. évében kármelita 
apáca lett I Íremében. A rendben Magdolna nevet kapott. 1584-ben le 
tehette a szerzetesi fogadalmat. Ettől a naptól kezdve a szent áldozás 
után negyven napon át elragadtatásba esett. De ez a boldog állapot 
nem tartott káig Pogadaltna után egy évre. 1585-ben, öt évig tarló 
lelki szárazsággal akarta Üdvözítőnk Magdolna lelkét egészen megtisz
títani és magához emelni. Ezen idő alatt a leglehetetlenebb kisértések 
érték: istenkáromlás, kétségbeesés, tisztátalanság, falánkság, engedetlen 
ség ; a gonosz lelkek állandóan támadták, az eddig élvezett lelki vigasz 
t ilások egészen elmaradtak. De ő híven kitartott Jézusa mellett. I50O 
pünkösd ünnepén Isten megelégelte a próbál. Ettől az időtől kezdve 
még bensőbbé lett szeretete Isten iránt, a bűnösök megtéréséért még 
többet tett. Jelszava ezentúl: ■ szenvedni, nem meghalni» (páti, non móri). 
Életének utolsó éveiben nagy testi szenvedéseinek hősies elviselésével 
is megdicsőítette az Istent. Lelke 1007. máj. 25-én szállt az. égi hazába. 
Vili. Orbán pápa lü2G-ban boldoggá, IX. Kelemen pedig lööd-ben 
szentté avatta.
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Bár ezen soroknak elsősorban az a céljuk, hogy szent Magdolná
nak mélységes tiszteletét vázolják a legrnéltóságosabb Oltáriszentség 
iránt, azért nagy épülésünkre szolgálhat, ha előzetesen egy kissé szem- 
ügyre vesszük az ő egyéniségének egyéb, sok tanulsággal járó hősies 
jellemvonásait.

Az Üdvözítő földi élete legfontosabb feladatának az <5 mennyei 
atyja akaratának teljesítését tartotta. Maga mondotta: «Az én étkem az, 
hogy annak akaratát cselekedjem, aki engem küldött». (Ján. 4, 14). Mag
dolna mindenben hűségesen igyekezett követni Mesterét, tehát elsősor
ban ebben. Legnagyobb boldogságát az Isten akaratának teljesítésében 
találta. «Annak örülök. mondta egykoron hogy én teljesíthetem 
az Isten akaratát s nem ő az enyémet és azért ép oly hálára kötelezett
nek tartom magamat, mikor teljesíti az Isten kérésemet, mint mikor 
nem teljesíti a/t». Betegség, szenvedések, megpróbáltatások idején csak 
azt kellett neki mondani: «az Isten akarata, hogy ezt elviselje" s mind
járt felvidult, könnyen beletörődött helyzetébe. Sokszor már ezek a sza
vak : «Isten akarata" is szent örömmel és vigasztalással töltötték el. 
1 apasztalásból tudta, hogy aki mindenben szívesen teljesíti az Isten aka

ratát, az sohasem elégedetlen, türelmetlen, zúgolódó. Azért buzdította 
rendtársnőit ily szavakkal: • I la rövid idő alatt igen tökéletesekké akar
tok lenni, legyetek azon, hogy minden cselekedeteteket úgy végezzétek, 
ahogy Isten akaratának megfelel; mert ez a nemes szándék rendkívül 
kedvesekké teszi dolgaitokat Isten előtt".

Aki mindenben Isten akarata szerint jár el, az főkép egy dolgot fog 
gyűlölni cs utálni: a bűnt, hisz ez ellenkezik leginkább Isten akaratával. 
Szent Magdolna egész életében nem követett el súlyos bűnt. Nem tudta 
megérteni, hogy egy keresztény miképen bánthatja meg az Istent tuda
tosan súlyos bűnnel. Halála előtt tizennégy nappal így nyilatkozott: 
• Most itt hagyom a világot. Azt az egyet sohasem tudtam felfogni, 
hogy miképen vétkezhetik az ember tudva és akarva súlyosan a jó Isten 
•llen « Az fájt szivének legjobban, hogy oly kevés ember törekszik itt a 
főidőn az Istent teljes erőből szeretni és megdicsőíteni, üzért ajánlotta 
lel csclekedeit oly sokszor Istennek s bu/dított másokat is, hogy csak 
Istenért éljenek. Szerette volna az egész világot bejárni, hogy Istent a 
bűnösök megtérítése által incgdicsöitse s annyira lángolt szeretete, hogy 
az Isten mcgdicsőítésére kész lett volna életét ezerszer is feláldozni, 
ügy alkalommal kezébe vette a feszületet s így szólt a Megfeszítetthez: 
■Jóságos Üdvözítőin, te oly készségesen áldoztad fc! életedet és vére
det a bűnösökért a keresztfán; azért, Istenem, én is szívesen odaadom 
véremet és életemet a bűnösök megtéréséért".

Aki komolyan keresi az Istent, a világban is meg fogja Ot találni
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és ott is híven szolgálhat Neki De kolostorban, egy-egy szerzetesre!Ki
ben mégis sokkal könnyebb a világ hiúságainak ellentmondani és Isten
nek szolgálni. Szent Magdolna rendkívül megtudta becsülni u karmelita 
rendbe való meghivatás adományát és azt vallotta, hogy ez a lég 
nagyobb kegyelem, melyben őt a jó Isten a szent keresztség után része
sítette. A szerzetesállapotot az égi örömök paradicsomának, földi menny
országnak szokta nevezni. « Titeket így szólt alattvalóihoz — az Isten 
az ő szolgálatára hívott meg. Őneki szolgálni pedig annyit jelent, mint 
uralkodni. Arra vagytok hivatva, hogy már most megkezdjétek itt a föl 
dón azt, amit az égben mindig tenni fogtok, hogy t. i. az Istent szün
telenül magasztaljátok*. Sokszor megtörtént, hogy elkezdte dicsérni a 
kolostor ódon falait és így szolt hozzájuk: «liár már nagyon dűledezu 
állapotban vagytok, mégis szeretlek bernieteket és drágák vagytok ne 
keim*. Azért szerette ókét, mert elválasztották a világtól, a világ bűnös 
Tizeiméitől és segítették az Isten után való törekvéseiben. A szerzetes- 
élet szabályait, még a legkisebbeket is, a legnagyobb pontossággal til
totta meg és a kolostor legjelentéktelcnebb tulajdonát is különös gond
dal kezelte

A kolostor falait nemcsak azért szerette, mert elzárták a világtól, 
hanem főkép azért, mert ezek biztosították számára legféltékenyebben 
őrzött kincsét, szűzi tisztaságát. Egy alkalommal így nyilatkozott: "Ha a 
világi emberek tudnák, hogy milyen szent örömökkel jár a szűzies élet, 
úgy sietnének a legszigorúbb kolostorokba, ahogy a szoinjuhozó szarva
sok epednek a forrás vize után, hogy tisztán és sértetlenül élhessenek-• 
Életrajzában már hallottuk, hogy tízéves korában szüzességi fogadalmai 
tett. Ezt és a szerzetben letett tisztasági fogadalmat hűségesen megtar 
tóttá haláláig. Szíve egész életén át Istené volt. S mivel a szüzek Király, 
uralkodott szívében, azért egész testét, összes érzékeit cs minden gun 
doiatát az Ő tisztaságos uralma alá hajtotta. Mindent elkövetett, hogy 
állandóan «követhesse a Bárányt és énekelhesse azt az éneket, melvet 
csak a szüzek énekelhetnek**.

A gonosz lélek mindent elkövet, hogy a világban élő emberek 
egyre nagyobb földi jólét és gazdagság után törekedjenek. Jól tudja 
hogy ha gazdagok, akkor már nem sokat törődnek a vallással, ki vé- 
lyekké, ketnényszívúekké lesznek és nem engedelmeskednek az Istennek 
és az ó parancsainak. Innét van, hogy a nyolc boldogság közül a leg
első a gazdagság, a helytelenül kihasznált gazdagság, ellen irányul: 
-Boldogok a lelki szegények, mert övék a mennyek országa**. Szent 
Magdolna nem ragaszkodott semmi földi kincshez, gazdagsághoz. El 
hagyta gazdag szüleit, otthonát, rokonait és egy szegény kármclita-zát 
dát választott magának lakóhelyül. Szegényen akart élni a szegény náz.i-
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retlii Jézus példájára, hogy azután annál nagyobb alázatossággal szol
gálhasson az Istennek, hogy annál buzgóbban teljesíthesse az ő paran
csait, az ő akaratát itt a földön.

Szent Magdolna életszentségének legbeszédesebb tanúbizonysága a 
■.zenvedésekben tanúsított hősies türelme volt. Ezzel mutatta meg leg
inkább. hogy teljes szívvel-lélekkcl követője megfeszített Mesterének 
Bátor lélekkel hordozta ö is keresztjét. Az öt esztendei lelki elhagya- 
tottságról már megemlékeztünk. Most még halála előtt kiállott nagy 
testi szenvedéseit kell megemlítenünk. Mái 1602-ben kezdett beteges
kedni. Gyakran gyötörte a láz, többször voltak érrepedései. De azért 
végezte munkáját. 1604 szeptemberében már nagy lelki ereje sem tudta 
legyőzni testi gyengeségét, ágyba dőlt. Egész testében állandóan nagy 
kínokat szenvedett, mintha késsel vagdalták volna. A láz nem hagyta 
d. Eej- és fogfájásai leírhatadanok voltak. Őneki, aki természetétől fogva 
oly élénk és tevékeny volt, maga az ágyhozkötöttség is óriási áldozatot 
jelentett. A sok szenvedéstől annyira lefogyott, hogy csupa csont és bőr 
maradt belőle, leste a sok fekvéstől egy seb lett Magától nem tudott 
megmozdulni, lia társnői másik oldalára fektették, oly kínokat állott ki 
hogy környezete sírva fakadt szenvedéseinek nagysága miatt. Szent Mag
dolna mindezt Isten akaratán való megnyugvással viselte el. Sőt arra 
kérte az Istent, nyújtsa meg életét, hogy többet szenvedhessen. «Az ég 
ben — igy szólt az Üdvözítőhöz már nem szenvedhetek. Azért kér
lek : ne engedj Uram meghalni, hogy még tovább szenvedhessek 
s amikor gyóntatója, Puccini Vince, anta reményét fejezte ki előtte, 
Hogy az Isten majd enyhíti óriási kínjait halála előtt, így felelt: «Ezi 
nem kérem a jó Istentől, hanem csak türelmet és erőt a szenvedések 
elviseléséhez®.

Ez Pazzi szent Magdolna, az Istenbe elmerült nagy szent, aki az 
ég nagy örömeit élvezte itt a földön, szinte a "harmadik egekbe» ragad
tatott. De még nagyabb kegyelemben is részesüli: szenvedhetett. S ■> tu
dott szenvedni, értett hozzá, művészien tudott szenvedni, meri a szen
vedés művészetének Mesteréhez jáit iskolába. Megtanulta, hogy Istenért 
szenvedni boldogság, fél mennyország.

Budapest. Várkonyi Fidcl dr

(Folyt. kCvetkczik.)
S. O. fást.

Szent Ágoston a szen tá ld o zásró l:

«Azok, akik ezen eledellel és ezen itallal élnek, halhatatlanok cs 
enyészhetetlenek lesznek».
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T i t k o k  a z  O ltá r is z e n ts é g b ő l.
V / u  i.anvp g ő t  telefon, drótnélküli táviró korát éljük ma. Csodás talál- 

t; Hiányok. Kg, föld, víz, levegő urává teszik a gyarló embert. Meg
szüntetik a mérhetetlen távolságokat. Mély tengerek, égbenyuló hegy
óriások nem akadályok többe ember és ember között. A madár gyorsa
ságával utazik az ember, a hal biztonságával úszkál az óceán hullámai 
között, szavát, gondolatát a villám sebességével árasztja szét a széles 
világ minden pontjára. Nem kicsiny már az ember s nem nagy a 
világ többé.

Ha az ember nagyságának titka az a sistergő gözatóm, a pattogó 
villanyszikra, az az érzéketlen dróthuzal, mely megszólal parancsára, hát 
igazi nagyságának titka az a falat kenyér, az a néma ostya, az a tüzes 
borcsepp, mely ott gyöngyözik az oltár aranykelyhében

A kenyér különben is alapja a földi életnek s annak minden nagy
ságának. Nem az ég napjának ragyogó tüze fűti egyedül a földi lét 
életének k^lanát, hanem az a darabka kenyér, bármily fekete is vagy 
íehér, az igazi tüzelője az élet kohójának.

• Add meg nekünk mindennapi kenyerünket# a Kolumbus-tojás 
egyszerűsége rejtőzik e fogalomban, mégis Istennek kellett annak lennie, 
aki szavakba öltöztette először.

Sürített napsugár a kenyér, hőidből kikelt égi tűz. Kg és föld 
életének, melegének vegyüleíe. K bámulatos alapkövön épül a földi élet 
csodapalotája.

£ kenyérrel él a lelki életnek is minden idegszála. K kenyér már 
nem földi keverék. Csupán a menny életének tüze hevíti morzsáit. Nem 
sűrített napsugár, hanem sűrített isteni malaszt. A csodánál, mely ki 
találta, csak a szeretet nagyobb, mely nekünk adta. He még ennél is 
nagyobb a lelki vakság, mely visszautasítja.

Vérkönnyekre fakasztó értelmi sötétség lehet az csak, melynek 
azért nem kell a lelkek kenyere, mert nem látja, nem érzi Ót, ki e 
kenyér fölött mondá: Ez az én testem... — He bizonyára volt már e 
kétkedő lélek távol övéitől, utazott már messze vidékeken át s mikor 
az ország másik határán felébredt szivében a vágy anyját látni, hitvesét 
hallani, mily boldog volt, ha megszólalt a telefon csengője s sugárzó 
arccal suttoghatta a kagyló előtt: ez ő, a/ én hű hitvesem.

Micsoda öröm a vágyakozó szívnek, ha leborulhat az oltár lépcső
jére s mikor ajkát illeti a szent kenyér, elsuttoghatja: ez Ó, az én jó 
mennyei Atyám. — Vagy ami a kicsiny embernek lehetséges a telefon
fülkében: számlálatlan mér (földeken át valódi összeköttetést találni övéi-
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vei, — az lehetetlen a végtelen Istennek az Oltáriszentségben r ! — Hát 
a liálás gyermek ajkához szoríthatja édesanyja levelét, reszkető írását, 
melyben gondolatát, akaratát, valóságos «én»-jét röpítette hozzá hegyen- 
völgyön keresztül a posta a gőz és villany szárnyain, csak az Istent- 
szerető lélek volna megfosztva Teremtője valóságos «Én»-jétől, igazi 
jelenlététől az Oltáriszentségben, melyet a végtelen Hatalom küld hozzá 
naponként az angyalok szárnyán ?!

Tamás akkor akart hinni, ha ujját mélyesztheti az Úr sebébe, de 
vannak lelkek, kik akkor sem akarnak liinni, ha az Úr merül cl az ö 
szivükben. Pedig lehetetlenség nincs e dologban, még kevésbbé ellent - 
mondás! Következetesség jellemzi a teremtést: az ásványországon épül 
a növényvilág, ez alapja az állati életnek, mindhárom az ember létének 
föltétele; a fokozat tovább tart a lelkek világáig. S ami lehetséges a 
természetben, hatványozva az a természetfölöttiben.

Ha nincs távolság az emberek között, nincs Isten és ember között 
sem. Ha űr az ember e földön, Úr az Isten a lclkeken s ha az ember 
• én -je  a posta, telefon és táviró titkával szétáradhat messzire, az Isten 
jelenléte is való az Oltáriszentségben! Zádor József.

■ Szentföld.'" Útleírás Egyiptomról és Palesztináról. Irta: Bleszl Mar
g it oki. tanítónő. A szerző bejárta a Szentföldet, az Üdvözítő életének 
csodákkal megdicsőített, vére hullatásával megszentelt utait s c kegv- 
lieiyek csodás eseményeit ecseteli azok részére, kik az Üdvözítőnek 
hűséges követői. Mélységes állitat és nagy meghatottság ömlik el az 
egész műben. Úgyszólván lelki szemeink előtt vonul cl abban az az 
isteni nagy tragédia melynek e szent helyek 1 ‘*00 év előtt tanúi voltak 
Huszonhárom fejezetben végigvezeti az olvasót a Földközi-tengeren. 
Alexandrián, Kairón, a Szaharán, részletesen ismerteti Názáret, Jeruzsá
lem. Betlehem szent helyeit, elkalauzol a bibliai Kána, Tiberiás, Kaifa 
városok és a üenezáret-tó vidékén s végre a szépséges Kármel trón 
székén ülő boldogságos Szűz iránti szeretetteljes elragadtatással, köny
vének legszebb himnuszával búcsúzik a Szentföldtől. Az éles megfigye
lés, a közvetlen hang, a természetesség és egyszerűség s a női 
kedély finomult ízlésének megnyilatkozása kellemessé és érdekessé teszik 
a művet minden korú és képzettségű olvasó számára. A szép kiállítású 
nuí 244 oldal terjedelmű és közel 100, többnyire eredeti illusztrációval 
van díszítve, az Athenaeum nyomása és a Szent-István-Társulat bizománya. 
Kapható a Szent-István-Társulat könyvkiadó hivatalában Budapesten, Buzá- 
rovits Gusztáv könyvkereskedésében Esztergomban cs a szerzőnél I sz- 
tergomban. Ara 0 korona.
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A  tél v irá g a i.
*^\fcMASAo honol a mindcnség iölött, a fagyos föld háborútatlanul pihen 
4 - *  Még uralkodik a sötétség, meg mozdulatlanul terül el a léli <• 
szaka sötét fátyola a/ alvó világ felett. De már nem sokáig.

Egyszerre szinte észrevétlenül meglebben a hatalmas fekete tatyol 
szele és följebb-följebb göngyölúdik. Halvány piros derengés kezdődik 
i távolban, a látóhatár szélén. Pirkad.

A pirossag percről-percre nő. Végre feltűnik az izzó vörös tányéra 
nap is és a hideg téli reggel gyöngén rezgő, erőlködő napsugarai lassan 
előtörnek s játszadozni kezdenek a zuzmarás iák csillogó-villogó hókri 
tályai között. Egyre világosodik.

Mélyen, sötéten kék az ég; tiszta, hideg derű ömlik el rajta. A/ 
emelkedő nap keskeny, aranysárga csíkokkal szegett vérvörös sávolyai 
hosszan húzódnak el az ég alján piros reflexet vetve a messzeségbe 
nyújtózó hómezőkre, az öreg föld meleg, fehér hcrmelinpalástjára. A nyu
gati látóhatár vége felé a hólepelre vetődött biborszin mindjobban el 
veszíti élénkségéi, halovány rózsaszínbe megy át. Azt a látszatot kelti, 
mintha rózsaszínű lenne a hó.

Amint a nap fölfelé hág, elosztanak a sávok és eltűnik a bíbor 
ragyogás. Sárgás-fehércsszinbeti rezegnek most már a nap sugarai s vakító 
ichérségbcu csillogtatják meg a végtelennel ölelkező hótakarta puszta 
ságok milliónyi apró hóvirágát...

Az ablaknál állok. Bámulattól eltelve nézem az ablaktáblák jégvira 
gait, művészies kidolgozású, cirádás rajzait, a vékony jéglemezekre met 
szett ezüstös páírányleveleket, a merész és mégis biztos hajlású vonala
kat Művész keze nem stilizálhat különbeket, a legdiisabb fantázia nem 
alkothat fölfogásra nézve eredetibb, a vonalak harmonikus elhelyezését, 
egybefutását tekintve páratlanabb, mesteribb kompozíciót e levél- cs virág 
képződményeknél. Lehetetlen, hogy a vak véletlen játszott volna szerepet 
megalkotásukban s hozta \olua létre a kicsiny jég-molekulák bámulatos, 
szabályos alakulásit. Csak a Teremtő lelkének Ichelletérc keletkezhettek 
s nem egyebek, mint a teremtó Értelem mélyéből kipattant gondolat- 
N/ikrák testtéválásai, tökéletességének, szépségének félremagyarázhatatiaii, 
de csak halvány másolatot nyújtó visszatükröződései. A maga sejtelmes 
ségében, titokzatosságában tárul itt föl előttem az. isteni mélységek világa, 
amelybe az emberi értelem gyönge fénye nem hatolhat be. A végtelen 
leheletét, közelségét csak érezni lehet. Ez az érzés keríti most hatalmába 
lelkemet és fölemeli a földről mindig följebb. A csodálkozás áhítatot 
fakaszt lelkemben, ahol lassan megcsendül a végtelenség dala .
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A nap sugaiai megtörnek a jégvirágos ablaktáblákon s a szivárvány 
hét színére szétesve tündöklő, opálos fényű színjátékot hoznak létre, ht- 
táncolnak a szobába, játékos kedvükben ingerkedni kezdenek a bent U-\ • 
homállyal és kiüldözik onnan.

A leheletszerű szépségekben való gyönyörködés elragadta léikéinél 
es még jobban felszította benne az érdeklődést. Szűk lett a szoba négy 
fala. Nincs maradásom benn. Hajt a kíváncsiság: a lélek szomjúsága új 
benyomások szerzésére, új '■/épségek fölfedezésére. 1 z a vágy kifele, 
hogy közvetlenebbül lássam a külső világot, különösen a téli nap keltet 
Kitárom az ajtót. Metsző hidegség vág arcomba láguló tüdővel szívom 
magamba a friss levegőt. Kerekre nyílt szemem pedig nem tud betelni 
a felhőtlen, acélkék eg s az alatta messze elnyúló havas mezők mocsok 
tálán leplének szemlélésével Gyönyör, igézet támad lelkemben a kajt- 
ráztató fényvillogások, szinalakulások láttára. De nem tud teljesen kuk  
gulni. mert a végtelen távlatokat, melyek előtte föltárulnak, nem tudta 
.ittogni, vegiglátni. A végtelen ihletéseire alig képes visszhangot adni, 
mert érzéshúrjai ekkora rezgések felfogására és továbbhangoztatásara 
nincsenek berendezve. Amit inegérez, az kevés, erőtlen visszhangja csupán 
a végtelen zenéjének...

Köszöntlek csendesen pihenő, leltét világ! Benned a lelek eszményi 
célokkal, vágyakkal telt, tisztább légkörű világának jelképzőjét latom. K ■■ 
szöntclck opálszinekben ragyogó, végtelenségbe olvadó tát! Derengi 
lelkem megpihen rajtad, mert közied és fehér álmai között rokonságot 
vesz észre. A képzelet előtt ilyen tisztának, ilyen eszményi szépnek tűnik 
fel a (élekből ki nem irtható örök vágyakozások, ig.izi célok végáll" 
mása: az örök élet. Bár nincsenek rikító színekben pompázó, illatos 
virágaid, csak zúzmara-virágokkal, hópamatokkal díszíti föl a tél bokrai
dat s fáid agait, mégis szeretlek, nem vagy hideg nekem. Tele vagy I 
tészettel, a tél mindent fehérbe öltöztető, bűvös költészetével.

Künn járok a havas térségeken. Szemem nyugtalanul íu; végig a 
mérhetetlen távolságokon. Mindenfelé hó, végeláthatatlan, ködpárázatna 
vesző mezők Alig tudok valami feltűnőt, kiemelkedőt észrevenni rajtuk 
A ködös messzeség titokszernen mered ram s én naiv gyermek módiara 
azon tűnődöm, hogy mi lehet a köd mögött

Akármilyen egyhangúnak latszik is, de éu szeretem a puszin téli 
tájat. Nem fáraszt a fehér szili hosszasabb nézése, hanem inkább felüdit. 
felemel, valamiképen megnyugvást, békét önt belém. Ősztönszerúleg 
vágyakozom minden olyan dolog után, ami feliéi, ami tiszta. Érzem, 
hogy az csak szép és jó lehet, mert ilyen e tulajdonságnak örök forr.o 
és önmagában legtökéletesebb fokban való megvalósítója: az Isten is 
Az embert lélek természeténél fogva Istent keresi, isten felé törekszik
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Benne akar elmerülni s ha megtalálja az isteni mélységek felé vezetű 
nyomokat, annál is inkább. P nyomok föllelhctók a lélek megnyilvánu
lásaiban, a természeti jelenségekben, a teremtett világ szépségeiben, cél
szerűségében, harmóniájában. A téli tájban is, mint tükörben az Isten 
szépségének, végtelenségének nyomai verődnek vissza.

ilyen gondolatok között szemlélve nem űltalan pusztaság előttem 
a havas tájak világa. A jégkéregbe burkolt földben nem a fagy bilin
cseibe vert élet halálos dermedtségét, hanem a nagy tevékenységet ki
fejtett élet S7endergését, ünnepélyes pihenését, mély álmában való erő
gyűjtését látom. Nem Italt meg itt az elet; a téli pusztaság csendje nem 
temetői csend, nem a halálos aléltság, vagy az élettelenség hangtalan- 
sága Pölötte örök titkok igézete leng s az Isten alakító, csendben, látha
tatlanul munkálkodó lelke lebeg. A hideg egyhangúság az élet hiányá
nak látszatát, az unalom színtelen, nyomasztó hangulatát kelti. D e  a rejtett 
szépségek meglátása s ennek nyomán a végtelenség ihletései megérez- 
telik az örök Alkotó közelségét; fölfedik jelenlétének nyomait, eloszlat
ják az élettelenség gondolatát s a ridegség hengulatát is. A tél szunnyadó 
erők világa, mely ébredésre, tavaszra vár. Én hallom, érzem a fáradt fölp 
lassúpihegését, lélekzetvételét. Itt van élet, szép, zajtalan, pihenő é le t...

A természetet megértó, gondolkodó lélekkel, meleg szívvel kell 
szemlélni s akkor megnyílnak életének misztikus rejtelmei. Aki így néz, 
az előtt a tél is elveszíti zord jellegét, az a jégbilincsekbe vert termé
szetet is szépnek fogja találni, inért meglátja benne Isten nagyszerű 
gondolatait, lángoló szerctetcnek beszédes bizonyságait; az a jég kérgén 
át is megérzi az isteni szeretet lüktetését.

A selymes hópihék és a művészi szépségű jégvirágok világa nagy 
titkokat takar. csodá> mélységeket szólaltat meg. Molnár Lajos

A  M A 6 Y A P  P A P .
Agg rácson bélül éh nagy sárga háza. 
A folyosója hűvös és homályos. 
Szobát falán ódon barna képek.
A tölgyszekrényen komoly hallgatással 
Hagycsatú könyvek-

Távol az udvaron a gazdasága,
Fehér ökrök és jóillatú szénák.
Almos cselédek, fölök nagyuruktól.
Ki hallgatag s  kinek a keze s szíve- 
Mint alabásirom.

Egy dunántúli vén kakukkos óra 
Halkan ketyeg s ijedt kiáltást hallat 
A mutatója réz-vörös hegyéről 
'Mint szalmaszálról színes buborékok) 
TUnnék a percek.

Atyja, ura a nagyhatárú népnek 
Kezét fogja s Isten kezébe vonja.
Ő a part, rév, sok kis gond méla bölcse 
És szent. 5  áldott legyen, mert 6 nevelte 
Hős fiainkat

(llnr>ánvl I-ajiHiiak Tmmivrenr ctmfl verskötetéből.)
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A lékai példa. A vasmegyei Lékás 

a frontról hazatért katonák agilin 
esperes-plébánosuk: Heisz Mátyás 
buzdító szavaira' a* szent gyónás
hoz járultak s másnap szép kö
zös szentdldo/ás keretében vet
ték magukhoz az Úr Jézust. Ez 
alkalommal a derék lékai hívek 
1100-an járultak a szentáldozásho/ 
s azt az elesett hősökért ajánlották 
fel.

Nemzeti zarándoklat Lourdesba. A
világhírű kedves francia kegyhelyet 
Lourdest a francia ncp mindenkor 
előszeretettel látogatta. Most a bckc- 
galamb eljövetelével a zarándokok 
nagy tömegei sietnek ide hálát re- 
begni. A francia nemzeti zarándok
latban, melyet most tartottak, 25,000 
ember— köztük számtalan katona 
vett részt. A szentseges könneneíen 
az Oltáriszentség után egy tábor
nok haladt égő gyertyával kezé
ben. A zarándokok szándékára 6000 
szentmisét mondtak a kegytemplom 
összes oltárain.

Lloyd Cieorge, Wilson és Foch.
Nein papírra, hanem valósággal 
ércbe kívánkoznak ama szavak, me
lyeket mull év november 11-én 
Lloyd George miniszterelnök az 
angol alsóházban mondott. így 
szólt: Ma délelőtt 11 órakor befe
jeződött a legborzalmasabb háború, 
melyben az emberiségnek valaha 
része volt. Remélem, h o g y  ezen a/ 
eredményes reggelen az utolsó há
ború ért véget. Most nincs idő a 
beszédre, sziveink bálával vannak 
megtelve, amelynek kifejezésére 
nincs szó. Indítványozom tehát a 
Ház azonnali elnapolását, hogy a 
templomban fejezhessük ki hálán
kat Isten iránt a nugy veszedelem
től való megszabadulásért.

I napon az Egyesült-Államok 
elnöke, Wilson felhívást intézett 
Amerika népeihez s felszólította 
őket, hogy hálaadó imát mondja
nak a békéért. «E nap úgymond 
a béke napja, az imádság napjá
nak kell elnevezni az idők végte
lenjéig e napot és konduljanak meg 
az összes harangok, forduljon min
den ure az ég f t l é  és teljenek meg
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i szivek :i béke örömével.* t  sza
vak a két kiváló államférfiéi vallá
sos érzületére élénk világosságot 
vetnek.

Úgy Wilson, mint Lloyd George 
élénk részt vesznek a felekezeti élet
ben ; amaz az unitárius felekezet
iek, emez pedig az anglikán egy 
háznak tagja. Foc/i tábornagy azon
ban, a zseniális francia főparancs
nok a katholikus egyház gyermeke 
s mint ilyen a hitéletet élő katho- 
Jikiis táborhoz tartozik. Hitét nem 
r. ti véka alá, se nem fitogtatja, 
hanem gyakorolja. Tudják ezt 
1 runciaoi szagban és szándékára 
e/er és ezer francia gyermek aján
lotta fel első szentáldozását. Az ő 
vallásos szelleme s tündöklő had
vezér! zsenialitása Franciaországnak 
e ívként dicsőségére válik

te
Ha nem volna vallás. . .  I)r árvát- 

falvi Nagy István, a protestáns 
Bethlen Gábor-Kör elnöke a magát 

niáktanács»-nak nevező galileista 
.soporthoz címzett válaszában a 
vallásról így nyilatkozott: oAzt
hiszem, hogyha az emberiségnek 
nem volna vallása, akkor teremteni 
kellene egyet*. (Alkotmány, 1918. 
nov. 27.) Az emberiség szine-java 
mindig így érzett, csak a tudatlan
ság, a romlott szív és a gonosz 
szellem gondolkodik máskép.

•fc
Mire valók voltaképen ilyenek?

Két utas helyezkedett be a vonat 
egyik fülkéjébe: egy úriember és 
egy munkásember. Az állomás per- 
runján egy papi ember álldogállt,

nyilván egy másik vonatra várako
zott. Alighogy megpillantotta öt az 
úriember, így szólt úti társához:

Mire valók voltaképen ilyenek 
a földön ?

A vonat elindult.
Most a tisztes munkás így szólt:

Látja uram. mi itt mindössze 
kelten vagyunk, a következő állo
más messze van ide és szemtanunk 
nincsen Mit szólna ön ahhoz, ha 
nekem most kedvem kerekednék 
arra, hogy önt megöljem ?

Nos és ugyan mi haszna lenne 
belőle?

Hát, uram, nekem abból nagy 
hasznom lenne. Saját szemeimmel 
láttam, amint ön a bankban 3000 
koronát vett föl és azt a belső 
zsebébe rejtette.

Az úriember elsápadt c szavak 
hallatára.

Azonban folytatta a mun
kás legyen ön nyugodt és tudja 
meg, hogy engem papok neveltek 
és az Isten félelmére és a mások 
tulajdonának tiszteletbentartására ta
nítottak. Ügye, most tetszik tudni, 
mire valók a papok a földön?

+
Időszerű búcsúima. XV. Benedek 

pápa 300 napi búcsút kötött a kö
vetkező szép és időszerű imához:

«Dicsőséges szent Péter, téged 
élő, hősies hited, mély, őszinte 
alázatosságod és égő szereteted 
jutalmazásául Jézus Krisztus egé
szen egyedülálló kiváltsággal tün
tetett ki, különösen azzal, hogy a 
többi apostolok fölé helyezett és 
pápájává, sziklaszilárd alapjává tett
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a 7 cgész egyháznak. Eszközöld ki 
nekünk az élő hit kegyelmét, hogy 
sohase szégyeljük azt a maga egész 
hamisítatlanságában, minden köve
telményével együtt nyíltan meg- 
vallani, sőt készek legyünk inkább 
vérünket és életünket feláldozni, 
semmint azt megtagadni. Könyö- 
i jgj érettünk, liogy mindig igaz 
szeretettel csüngjünk anyánkon, az 
anyaszentegyházon, hogy mindig 
híven és szorosan egyesülve kitart
sunk a római pápa, a te hited és 
teljhatalmad örököse, a kath egy
háznak, a titoktcljes bárkának, 
melyen kívül nincs üdvösség, egyet
len, igaz, látható feje mellett. En
gedd, hogy engedelmesen és tanu
lékonyán kövessük tanítását és ta
nácsait, tiszteletben tartsuk paran
csait, hogy itt a földön nyugalom
ban és biztos békében élhessünk és 
egykor a mennyei boldogságot el
nyerhessük. Ámen.»

Egy hires konvertitanü nyilatko 
zata. Minap halt meg Anna hesseni 
tartománygrófnö, a német excsászár 
unokahuga, kinek áttérése a katho- 
likus egyházba annakidején nagy 
feltűnést keltett s lévén született 
porosz királyi hercegnő, áttérése 
által eleinte a német császár nehez
telését is magára vonta. Az elhunyt 
fejedelmi hölgy az löOö-iki kölni 
kongresszus alkalmával egy kölni 
kanonok előtt áttéréséről így nyi
latkozott : Egy napon az ebéd utáni 
csöndes órákban kisérőnőmmcl a

dómban ültem. Tekintetem csodá
lattal pihent az- épület hatalmas 
s mindazonáltal kecses architektúra 
ján s gyönyörködött a művészi 
üvegablakokon keresztülszűrődő 
fényben. Ekkor egyszerre pontban 
három órakor a kórusban váltakozó 
imádság kezdődött, melyet ének- 
követett. Megkérdeztem valakit, mit 
jelentsen ez? Ez azt felelte: A ka
nonokok a vesperát imádkozzak 
Talán valami különös ünnepség van 
ma kérdeztem tovább. Nem 
mondották nekem ezt minden
nap teszik. Ez a felelet szöget ütött 
a fejembe. Azt gondoltam: hiszen 
ezek a kanonokok szellemileg ma
gasan álló férfiak s mégis ebben a 
csendes órában észrevétlenül a vi
lágtól eljönnek a dómba, hogy 
Istent zsoltárimával dicsőítsék. Ez 
arra indított, hogy tanulmányozzam 
a katholikus egyház liturgiáját s 
így jutottam a katholikus hithez.

(£. KJ
■te

A szegénynek drága kincs a hit.*
Szabó István, a Kisgazdapárt vezére 
szólott ilyenformán az elmúlt na
pokban: « Elszomorító dolog 
mondja egyik programmbeszédé- 
ben hogy a szocialista elvek 
alatt az istentagadást akarják a nép 
leikébe átplántálni. Nem volt és 
nincs ennek a népnek más re
ménye, más vigasztalása az ő szen
vedései között, mint csak az. Istenbe 
vetett hite, hát még ezt is el akar 
ják tőlünk venni ?»
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/T I : Z  Ö k ö k im á p á s  folyóirat XX. évfolyamát változatlan programmal 
Suli bocsátjuk útnak. Ha a lezajlott évre visszatekintünk, úgy érezzük, 
hogy az Örökimád ás hagyományaihoz való hűséggel szolgáltuk azon 
célokat, melyeket lapunknak homlokára írtunk. S talán nem ámítjuk 
magunkat, ha azt hisszük, hogy amikor a/, elmúlt évben emelnünk 
kellett a lap árát, nem süllyesztettük alá egyszersmind a lapnak nívóját. 
Csak bele kell tekinteni a XIX. évfolyam tartalomjegyzékébe. Látni kell 
ebből, hogy egy kitűnő írógárda csoportosul ma az Orőkimádás körül, 
melynek egyike - másika valósággal országoshirű névvel hir, mint 
dr. Glattfelder Gyula, Domonkos István, Blaskó Mária. Az ö nevük 
mellett egy sereg kitünőhangzású név szerepel az 1918. évi XIX. év
folyam hasábjain, mint dr. Mészáros János, dr. Hirschler József, dr.Bozóky 
Géza, Samassa Désy Annié, Balázs Benedikta, Lovich Ilonka, dr. Makay 
Lajos, dr. Várkonyi Fidél, dr. Wéber Pál, dr. Tiefenthalcr József, dr. Liebner 
János, dr. Huszár Llemér, Reviczky Aladár, dr. Piliván Mihály, Bányász 
József, Zádor József neve, vagy Payer Aliceé és Márton Lajosé.

Kell-e vájjon az Orökimádásnak különb ajánlólevél, mint az a felsó- 
séges és ideális programul, amelyet vall s mint amaz elismert nevek, 
melyekkel cikkei vannak ellenjegyezve? I s az Örökimádás ily ajánló
levéllel lép az ő barátai közé s hozzájuk két rendbéli kérelmet intéz.

Először azt, hogy szeressék s terjesszék az agitáció minden eszkö
zével az Örökimádást. S itt legyen szabad mindenekelőtt az Oltáregylet 
buzgó terjesztőnőinek közreműködésére számítanunk. Ha valaki, ők 
mindenesetre sejteni fogják s kiérzik, mily beláthatatlan feladatok várnak 
a jövőben az Oltáregyletekre s nekik, valahányszor tagokat toboroznak 
a zászló alá, mindannyiszor alkalmuk nyílik arra, hogy ajánlják az



I. szám. ÖRÖKIMÁDÁS. 10

oltáregylet közlönyét s :i tagúk összekötő kapcsát: az Orökimádást. Ily 
közreműködésre szeretettel kérjük lapunk minden barátját.

A második kérelem, amelyet hozzájuk intézünk, az, hogy tudósít
sák az Orökimádást. Oltáregyleti eseményekről, mint amilyen egy ki
állítás, egy közgyűlés, jubileum vagy lelkigyakorlat, eucharisztikus moz
galmakról, értekezletekről, kongresszusokról, triduumokról, novenákról, 
missiókról tudósításokat, a szentáldozások összegéről statisztikai kimuta
tásokat a legnagyobb készséggel loközlünk s ily tudósításokat a leg
nagyobb hálával fogadunk. Tisztelettel kérjük elvbarátainkat ilyirányú 
szives közreműködésre. így gazdagítsák «Krónika» és oOltáregyleti életű 
rovatainkat. Ezzel szemben készséggel vállalkozunk arra, hogy hozzánk 
intézett bármily tárgyú levelükre válaszoljunk s ennek lebonyolítására 
• Levélszekrény# vagy hasonló címen egy — lapunkban eddig nélkülö
zött — rovatot nyissunk. A szerkesztőségbe érkezett levelekre eddig 
levélben válaszoltunk, ehelyett azonban takarékosság céljából szeretnénk 
inkább a lapban felelni a hozzánk eltáregyleti vágj’ lelki ügj'ekbcn vagy 
bármily ügyben intézett kérdezőskődésekre.

Most pedig kelj útra te kedves Örökimádás. Sugározz derűt, vilá
gosságot és vigaszt a fásult, kietlen világba. És vonzzad az Úrhoz az ő 
népét, hogy imádják a mi Lírunkat, Istenünket. És szólítsd őket a szent 
falak közé, hogy vegyék és egyék a kenyeret, mely magában foglal 
minden gyönyörűséget. Menj és mondd el, hogy ez az a kenyér, mely 
az égből szállott alá s ha valaki ebből a kenyérből eszik, örökké él. 
Menj és szünet nélkül hangozzék ajkadról az. ének: Domine, dilcxi 
decorcm donius tuae et locum habitationis glóriáé tuae! Uram, szere
tem a te hajlékaidat s annak minden kövét. Menj; az Űr óhajával bocsát
juk útra lapjaidat, mondván: Crescite et niultiplieamini et replete terram- 
Növekedjetek és sokasodjatok és töltsétek be a főidet. Horváth Rezső.

2
Központ. Január 12-én, mint a 

hónap 2-ik vasárnapján az Oltár- 
egycsület közös istentisztelete: 8 
órakor szentmise közös sz.cntáldo- 
zással, d. u »/4ö órakor szentbeszéd 
és áldás.

Január 13-án d u. 4 órakor vá
lasztmányi ülés.

Január 20-án d. u. 4 órakor ter
jesztőnői ülés.

Január 18-töl 20-ig engesztelő 
kilenced az Örökimádás-templom-

2*

bán; mindennap 0 órakor szent
mise énekkel; d. u. 1 4Ő órakor 
szentbeszéd és ünnepélyes áldás 

*
Dr. Mészáros János érseki biztos.

A bibornok-herccgprimás dr. Mé
száros János prelátus, várplébánost, 
Oltáregyleti ügyvezető-igazgatót a 
hitközségi szervezetek megalakítása 
végett az egész főváros területére 
érseki biztosnak nevezte ki. aóhaj
tom — írja Őeminenciája — hogy
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Budapesten a rom. kath. hívek 
plébániánként összeirassanak, hit
községi szervezeteket s az egyes 
hitközségi képviseletekből alakuló 
központi fővárosi katholikus taná
csot alkossanak.» E szervezkedés
nek célja "tisztán vallási: a hívek
nek a hitben való megerősítése, a 
hit szabad gyakorlatának biztosítása, 
a lelkipásztorkodás és hitoktatás 
íentartása és kiépítése, plébániák 
szervezése, templomok és katholi- 
kus intézmények létesítése. Minden 
katliolikus hivő saját elhatározásá
ból csatlakozzék a hitközségi szer
vezethez". Budapest papsága, vala
mint a katholikus hívek határtalan 
lelkesedéssel karolták íel a bibornok- 
hercegprimás által kezdeményezett 
mozgalmat. Az akció, melyet dr. Mé
száros János prelátus, érseki biztos 
irányit, remélhetőleg szebb jövőt fog 
a fővárosi katholikus életre deríteni.

*
Petrovits Gyula egri egyházmegyei 

igazgató. Csekó Utibor pápai prelá
tus, egri kanonok, általános ügy- 
hallgató az Oltáregylet egyház- 
megyei igazgatói tisztétől felmen
tését kérte. Szmrcesányi Lajos egri 
érsek a lemondást elfogadva az 
egyesület egyházmegyei igazgató
jává Petrovits Öyula apátkanonokot, 
Eger város plébánosát nevezte ki. 
Kánter Károly országos igazgató 
az. egri főegyházmegye új oltár
egyesületi igazgatóját meleghangú 
levélben üdvözölte.

t
December Sá l .  a Szeplőtelen 

Logaiitatás napját kedves ünnepi

hangulat sugározta be. E nap reg 
gélén közös szentáldozás, d. e. 0 
órakor ünnepélyes nagymise, dél
után pedig szokott időben ünnepi 
szentbeszéd és áldás tartatott. A dél
utáni ájtatossággal kapcsolatban 
tette le az Oltáregyesület Virgo 
Reparatrix kongregációja a kon- 
greganista fogadalmat, mely alka
lomból a kongregáció Szűzmáriás 
zászlajával vonultak be az ünnep 
színhelyére. Az ájtatosságnak külö 
nős melegséget és varázst kölcsön
zött ama körülmény, hogy e napon 
ülte az Oltáregyesület Kánter pre- 
látusnak 25 éves igazgatói jubi
leumát. A szentbeszédet ez alka
lomból dr. Mészáros János prelátus, 
várplébános, ügyvezető igazgató 
mondotta. A szentbeszéd első részé
ben szólott az ünnep tartalmáról, 
második részében pedig méltatta 
Kánter prelátusnak gondviselésszcrú 
működését s lángbuzgalmát, mellyel 
szolgálta 25 esztendőn keresztül az 
Úr Jézust és az ő egyesületét.

Az Oltáregyesület, valamint a/ 
Eucharisztikus Gyermekszövetség 
lelki csokor gyanánt számtalan 
szentáldozást, szentmisét, imaórát s 
erénygyakorlatot ajánlott fel a jubi
láns igazgató szándékaira. Az Ultár- 
egvesület és a t iyermekszövetség 
üdvözlő feliratára Kánter prelátus 
levélben mondott a tagok incmen 
tóiért köszönetét.

Az Oltáregyleti hadikórház. Abuda 
pesti orsz. kőzp. Oltáregyesület 
kisegít** hadikórháza lól4. szeptem
ber 3-ika óta nyújtott a sebesült



katonáknak hajlékot, otthont és 
gyöngéd ápolást. A háború tartama 
alatt összesen 2477 beteg és sebe
sült katona részesült itt mintaszerű 
kezelésben s állandó lelki gondo
zásban. Itt az Eucharisztiának ár

n y ék áb an  pihente ki ez a kétezer 
s egynéhány száz katona a front 
nélkülözéseit s a harcok izgalmait 
és fáradalmait. Az Úr bősége várta 
itt őket és c bőségből mindannyian 
merítettek. Négy álló évig, két 
hónapig és három napig teljesítette 
az Oltáregylct e hadi szeretetszolgá
latot. Kisegítő hadikórháza múlt év 
nov. 15-én szüntette be működését. 
Az Oltáregyesület most hadiárva 
és elhagyatott gyermekeket készül 
székháza falai közé fogadni s az 
elesett hősök szegény apátián 
gyermekeinek akar menedékhelyet 
nyújtani. A helyiségek átalakítása s 
berendezése most van folyamatban. 

£
Élőképek. Van az ( írökitnádás- 

templomnak így karácsonytáján 
egy utólérhctetlcn kedves látvá
nyossága. A templomnak ama fül
kéjében, amelyben a kereszt
oltár van elhelyezve, évről-évre 
poétikus, gyönyörű •'élőképek 
szemléltetik a karácsonyi ünnepkör 
kedves eseményeit. Az 1. kép ábrá
zolja a Szűzanyát és szent Józsefet, 
ahogy a betlehemi istálló elé ér
nek. A 2. a kis Jézust a bethlehemi 
istállóban, a 3. a pásztorok érkezé
sét, a 4. a pásztorok imádását, a/ 
5. a napkeleti bölcsek érkezését, a 
ö. a három király adorációját, a 7. 
a kisded Jézus látomását. A képek 
alkalomszerükig 2— 5 naponkint

váltakoznak. A korhű öltözetek, az 
életnagyságú férfi- és női alakok, a 
nagyszerű beállítás, a kitűnő színe
zés és a pompás világítás sajátszerű 
elevenséget nyújtanak e bájos ké 
péknek s valóságos élőképek be
nyomását keltik s a népre roppant 
vonzóerőt gyakorolnak.

«
A pécsi Oltáregylct egy kis év

könyvet bocsájtott köz/é s ebben 
számol be a nyilvánosság előtt 
1017- IS. évi működéséről. A kis 
feliér könyv üyulay Ilona tartalmas 
titkári jelentését, a tisztikar név
sorát, a fiókegyletek, valamint ezek 
tagjainak számát, a munkabizottság 
jelentését, a könyvtári jelentést, 
valamint a pénztári zárszámadást 
tartalmazza. A/ egyesület igazga
tója Wajdits Gyula püspöki liely- 
nök, c. prépost, prelátus-kanonok, 
elnöknője Zichy l.ujza grófnő, al- 
elnöknöje dr. Jellachich Lajosné.

Az oltáregyleti tagok hagyomá
nyos hűséggel vettek részt a szo
kásos évi lelkigyakorlatokon, vala
mint a helyi templomi ájtatossá- 
gokban. Az egyesületi életben nem 
hiányzott a munkakedv és áldozat- 
készség. Csüggedésnek nincs semmi 
nyoma. A békés munkálkodást 
ugyan számos tárgyi nehézség 
gátolta, az egyesület azonban mód
ját ejtette annak, hogy anyagot 
szerezzen s a szegény templomok 
szükségleteit kielégíthesse

A pécsi Oltáregylet törzse az el
múlt egyesületi évben erőteljes rü- 
gyezésnek indult; Dombóváron, 
Németkcren és Tamásiban létesül
tek a múlt évben oltáregyleti fiókok.



Egyébként a pécsi egyesületnek 
59 tiókegylete van összeseit 6553 
taggal. A kiállítás anyaga 8 szegény 
templom között osztatott el, ezeken 
kívül a pécsi Julián-kápnlnrinak, a 
kolozsvári Heimkehrlagernck, a Mi
asszonyunkról nevezett nözárdának, 
valamint az újmisés papoknak jut
tatott az egylet templomi ru
hákat.

Az egylet munkatermében helyi 
és vidéki rendelésre összesen 50

darab egyházi ruha készült. Könyv
tára 480 kötet könvvet foglal ma
gában. Bevétel: Í9.897 K 03 fül., 
kiadás: 19.807 K 63 fiit. Tagdijak, 
kegyadományok mind hiány nélkül 
befolytak. A viharzó idők koránt
sem törték Jc a pécsi oltáregyleti 
tábor erőit s be nem árnyékolták 
az ö utaikat Évkönyvük eűszi her- 
vadás* helyett nagyszerű munka
kedvről s változatlan friss ener
giákról tanúskodik. 

♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦=♦

K I M U T A T Á S
1918. november hóban befolyt tagdijak : özv. Koch Ant.dm. 4 K. Mitskó 

Emília 14 K, Juhász Amália 3 K, Mika Ferenc 2 K, Kazirmr Zsuzsanna 4 l(, 
N. N. 2 K, Maracsik Franciska 2 K, özv. Horváth Sándorné I K. Szirmai Rezső 
2 K, Eisentjorfer Erzsébet 1 K, Csapp Valéria 4 K, Somogy vári tagok 28.80 K. 
Dobsik Adél 6 K. I’incze Lörinctré 3 K, Barta liéu 20 K, Zubay Istvánné 2 K, 
Ábrányi Kornétné 2 K, Propszt Lajosné 2 K. Kocsis Gáhorué 42 K, Vingai tagok 
16 K, Negyedi tagok 14 K, Garaniszöllósi tagok tO K. Pallér Elekné 50 fillér. Mika 
Ferenc 2 K, Kovács Sándorné 2 K. Bakay Dezső né 2 K, Kiss Teréz 1 K, Intkas 
Izabella 40 fill.. Kadlicsck Teréz 4 K, Dudás Erzsébet 4 K, Porcsin Julianna I K. 
Kátai Tóth Mária 2 K, Kubcsch Katalin 2 K. Pudltorszky Irma 2 K, Schreil Jánosné 
4 K. Rimóczi tagok fin K, özv. Kucsera Rikárdné 1 K. Bojsza Istvánné 2 K, Farkas 
Józsefné 5 K. Fréiszmnth Lenpold P.d 2 K. özv. Miskó Józsefire lerjeszionó által 
217 K, Katona Mária és Miksits Fcrencné 6 K. Turószy Anna terjesztönö által 
29 K, Gálfi tiizella terjesztönö által 26 K. Haasz Einilia terjesztönö által 2l> K, 
I loiesch Ilona 24 fill., Holesch l.uiza 24 Hitét, Batogy Anna 24 K. Kovács Teréz 28 f. 
Seefclder Lajos és Lajosné 2 K, Bittner Maria 1 K, Szögyéni tagok 128.21 K, ozv. 
Rdcskey Sándorné 2 K, Wenczelly Fcrencné 24 fillér, Bedner Zsófia 24 fillér, Grász 
Mária 24 fillér, Szabó Fcrencné 24 fillér. Szabó Mária 24 fillér, Horváth Istvánné 
24 fillér, Szentbalázsi tagok 23.24 K, Gcrbl Margit 2 K. Vörös Júlia 2 K. Bajmóczi 
esperesi kerület 29 K, Jobbágyi tagok 15 K. Vaszkó Gizella 5 K, Stefancsik Aranka 
l K, Üjkigyósi tagok 20 K. Hudák Paula I K. Csíz Mária 1 K. Felsöoszkói tagok 
8f) K. Rezsonya Júnosné 4 K. özv. Hcinrich Fcrencné 200 K, Másli Jánosnc 2 K. 
Zabcly Ernő 2 K. Gtigi Lajos és családja 3 K. özv. Szebelcdi Istvánné 1 K. Sebestyén 
Ferenc és neje 2 K, Hartel Adolfné 4 K, Bodnár Józsefné 2 K. Günther Ferenc és 
neje 1 K. Sill Mihályné 2 K, Holohiczky Györgyné 2 K, özv. Toncsils Istvánné 
50 fillér, Ipolykeszii tagok I0 K. Csáfordi Tóth Paine 100 K. Mika Ferenc 2 K. 
Erdőteleki tagok 61 K. özv. Bridzinszky Józsefné I K, Bridzinszky József és neje 
10 K. Hornyák András 2 K, Talwieser Mária 4 K. Szlimák Mária 3 K. Szliinák 
Margit 3 K. Szalladics Anna 5 K. Hertlein Matild 4 K. Mika Ferenc 2 K. Eger- 
főegyházmegyci tagok 300 K.

Felelős ízerCrsTtő HorvAth Ke:

Stephaneum nyomda r I. Budapesten, VIII., Szentkirályi-utca 28.


